



■百花苑内刘知侠塑像。

创造性转化 创新性发展@青岛这艺年

对文学态度的另一种坚守

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕 实习生 宋沁妍

为什么设立刘知侠长篇小说奖

时间向前，怀念永恒。青岛百花苑，绿树成荫，芳草遍地。20座名人雕塑散落在百花苑中，高凤翰、蒲松龄、康有为、杨振声、洪深、王统照、闻一多、老舍、沈从文、华岗、吴伯箫、刘知侠、王献唐、童第周、张玺、朱树屏、赫崇本、束星北等名人神态各异，栩栩如生。

每尊雕像旁边都有其生平介绍，向人们展示先驱们的奋斗历程和卓越功勋。刘知侠，河南卫辉人，是中国当代著名作家，历任山东省文联副主席、山东作协主席、《山东文学》主编等。1986年定居青岛。他创作了包括《铁道游击队》《沂蒙飞虎》《一次战地采访》等一大批脍炙人口的作品。

斯人已去多年，往事并不如烟。如今，他又以文学之名回归。为了纪念刘知侠先生，并促进和繁荣山东现实主义长篇小说创作，刘知侠先生的夫人刘真骅与青岛市作家协会商定，捐赠100万元设立刘知侠长篇小说奖。该奖由青岛市作家协会主办，立足青岛，面向山东，每四年举办一届，分为刘知侠长篇小说奖大奖、刘知侠长篇小说奖优秀奖等，其中，刘知侠长篇小说大奖奖金10万元。

“刘知侠先生已经离开我们33年了。在他生前，国家和人民给了他很高的荣誉，作为他的伴侣，对他怀念的方式就是将他热爱的文学事业做完。”刘真骅深切地表达了她设立这个奖项的初心。

“一是传承老一辈作家的精神，二是体现刘真骅老师对文学事业的关心和厚望。作为新一届作协主席，感谢她对我们的信任，同时也感受到了一份沉甸甸的责任。我们将努力办好这项大奖，将这种精神发扬光大。”中国作家协会报告文学委员会副主任、省作协副主席，青岛市作家协会主席铁流表示，刘真骅老师是一位有情怀的作家，多年来一直致力于公益事业，虽是年近90岁的老人，但依然老骥伏枥，爱心不已。刘知侠老师在战争年代既是一位英勇的革命战士，又是一位口口相传的优秀作家。这次设立刘知侠长篇小说奖意义重大。

中国海洋大学教授、博士生导师，青岛市文艺评论家协会主席温春桥表示，作为红色经典的代表作之一，《铁道游击队》是中国当代文学史上一部现象级的文学经典，是新中国成立后较早出版的具有重要影响力的长篇小说之一，也是一部具有史诗性质的作品。今年恰逢《铁道游击队》出版70周年，设立刘知侠长篇小说奖是中国文学界的一件大事。刘知侠长篇小说奖是继茅盾文学奖之后，又一次以现当代作家命名的长篇小说奖，必将繁荣当代长篇小说的创作。

据了解，目前国内比较有影响力的文学奖有茅盾文学奖、老舍文学奖、鲁迅文学奖、曹禺戏剧文学奖、庄重文学奖、红楼梦奖、施耐庵文学奖、冰心文学奖、冯牧文学奖和姚雪垠长篇历史小说奖。其中，茅盾文学奖作为国家唯一长篇小说大奖在设立之初就备受瞩目。著名文学评论家白烨认为，茅盾文学奖的意义越来越大，也越来越具综合性。

“世界有三大文学奖，其中诺贝尔文学奖获作家，其作品都在世界产生过广泛影响，并历经岁月依然散发着人性的魅力。设立于1903年的龚古尔文学奖每年颁奖一次，面向当年在法国出版的法语小说，是法国最负盛名的文学大奖。杜拉斯的《情人》本来售出25万册，获奖后销量上升到100万册，在全球销售已突破1000万册。布克奖是英国年度最重要的英文小说奖项，获奖的作品《生命不能承受之轻》等在世界各国畅销，使得布克奖的影响

在一个高速运行下的数字时代，AI创作可以取代文学吗？我们还需要文学吗？这是一个无法回避的时代之问。其实，只要人类还拥有个体化差异的思想、灵魂与悸动，那么，文学的价值永恒。就像莫言说的那样，作家不会因为AI失业。在未来的30年里，AI或许会有技术性的突破，但可以肯定的是，AI永远替代不了伟大的作品。因为让读者的情感跟文字中寄托的情感产生共振，完成一次身临其境的精神之旅，这是文学最大的魅力。

3月18日，“刘知侠长篇小说奖”落户岛城，青岛由此有了首个个人文学奖。这无疑是当代中国文学界的重要利好，也令青岛多了一个底蕴厚重的文化品牌。未来，这座城市将汇聚并闪耀更加夺目的文学和精神光芒。



■金口二路刘知侠故居。



■刘真骅女士。 本版摄影 王雷

记者手记

打造特色鲜明的地域文化品牌

□崔燕

国家与国家、城市与城市之间，竞争到最后是文化的竞争。文化的竞争中，文学是最突出的符号。通过文学奖打造文化品牌，输出具有时代活力的文化艺术精品，这样的“精神富矿”会惠泽更多民众。

在很多文学的“圈外人”来看，文学奖不仅是重要的文化品牌，对所在区域的城市文化影响力也会有几何倍数放大。

文学是城市文化的重要组成部分，一个城市如果能够设立具有影响力的文学奖项，将会极大地提升其文化形象。例如，诺贝尔文学奖、布克奖等国际知名文学奖项都对其实办城市的文化形象产生了积极的推动作用。这些文学奖项的举办，不仅能够吸引全球的文化关注，还能够提升城市的国际知名度。

不是每一个城市都拥有文学奖的。对于这些文学奖所在地的城市而言，应该重视文学奖的举办和发展，将其作为提升城

市文化软实力的重要手段之一。文学奖能够促进城市的产业发展。文学奖项的评选和颁奖，需要一系列相关的文化活动来支撑，如书展、文学讲座、作家见面会等。这些活动的举办，将会带动城市的文化产业发展和繁荣。同时，获奖作品的出版和推广，也将为城市的出版业、影视业等文化产业带来商机。

一些知名的文学奖项，往往会吸引大量的文学爱好者前来参与或观摩。他们的到来，不仅可以增加城市的旅游收入，还可以提升城市的文化品位和氛围。文学奖项的评选和颁奖，本身就是一种文化活动。这种活动如果能够持续举办并形成品牌效应，就会成为城市的文化IP资源。这种资源可以用于城市的文化推广和营销，也可以用于城市的文化创意产品开发。一个城市如果能够成功举办具有影响力的文学奖项，将会极大地提升其文化形象和产业发展。



参与文化
活动线索征集，
请扫二维码。

青岛文化2024日志

记录

●3月18日 “刘知侠长篇小说奖”落户青岛，奖金最高10万元。

地点：青岛

●3月19日 青岛海底世界美人鱼欢乐季，缤纷海底欢乐无限。

地点：青岛奥帆海洋文化旅游区海底世界景区

●3月20日 境由心造——王伟国画小品展展出国画人物小品200余幅。

地点：青岛画院美术馆

●3月21日 “语法规”——2024年青岛市女书画家协会油画学会春展开展。

地点：新100文化创意产业园 赞一油画博物馆

●3月22日 “新风”——《柜台》晋京六十年特别展：从话剧到电影，回看60年前的一出话剧到电影的改编，重拾青岛的城市文化记忆。

地点：青岛文学馆

●3月23日 每月一星——《红鬃烈马》，国家京剧院一级演员杜鹃出演。

地点：永安大戏院

●3月24日 翰墨森情——康有为与梁启超书法艺术展，展出康、梁书法文物或复制品54件（套）。

地点：康有为故居纪念馆

●3月25日 《微光渐亮》何田、大熊、韩雅俐、顾忠升群展，呈现四位艺术家的30余件近作。

地点：墨非墨画廊

●3月26日 不是书店 | 聊书局 地址：不是书店和达店

●3月27日 “拓”春“书”情——汉砖拓片书法国画作品展

地点：青岛市图书馆

●3月28日 2024俄罗斯国家博物馆馆藏油画迎春展

地点：纺织谷1902美术馆

●3月29日 “溯·明澈”糖艺青岛首展

地点：海天mall

●3月30日 水与彩的印象——高东方水彩艺术展

地点：青岛市美术馆

（具体内容及时间以演出场地通知为准）

王雷 整理



参与文化
活动线索征集，
请扫二维码。